

Студент! Экзамены — твой отчет перед страной Готов ли ты к нему?

Пролетарии всех стран, соединитесь!

ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 3 (829) Среда, 21 января 1959 года. Цена 10 коп.

Организованно провести сессию

В жизни нашего института наступает ответственная пора: на I, II, III курсах полным ходом идет сдача заданий, зачетов и курсовых проектов.

С 1 февраля начинаются экзамены. Студентам младших курсов в течение трех недель предстоит сдать 4—5 экзаменов. Особенно волнуются первокурсники. Да это и понятно: ведь они впервые сдают сессию.

Экзамены — это отчет студентов перед государством за учебу в течение всего семестра.

В этом году сессия проходит в необычной обстановке: в эти дни начинается свою работу XXI съезд КПСС. Все советские люди встречают открытие съезда большими трудовыми подарками. И, естественно, что нашим подарком съезду будет успешная сдача экзаменов. Чтобы добиться этого, необходимо сейчас провести большую организационную подготовку.

В институте на всех факультетах и кафедрах существует вполне реальная возможность сдать зачеты так, чтобы перед началом экзаменов осталось два—три дня свободных, которые значительно увеличат бюджет времени студентов.

Опыт экзаменов прошлого года на II курсе ЭМФ показал, что в группах 736—I, II, где большинство студентов не только досрочно сдали зачеты, но и по одному экзамену была успешно закончена и сессия. Этот опыт необходимо использовать всем студенческим группам.

Время на подготовку к экзамену каждому студенту необходимо использовать с максимальной

эффективностью, правильно спланировать его, работать не отвлекаясь по мелочам, использовать консультации преподавателей — все это поможет хорошо сдать экзамены.

Большинство наших студентов живет в общежитиях. Деканаты факультетов, общественные организации и студенческие советы должны создать в своих общежитиях рабочую обстановку и точный распорядок. Обычно студенты, живущие в одной комнате, учатся в одной группе. Потому надо практиковать совместную их подготовку к экзаменам, взаимную помощь.

На всех кафедрах в период экзаменационной сессии выделяются помещения для подготовки студентов, с восьми утра до трех часов дня ежедневно организуются консультации преподавателей. Студенты полностью должны использовать эти возможности.

Очень часто бывает, что студент, получив на первом экзамене «удовлетворительно», решает, что все уже кончено, и остальные экзамены готовит спустя рукава и, как правило, это ведет к неудовлетворительной сдаче остальных экзаменов. Треугольники групп и преподаватели, прикрепленные к группам, должны очень быстро реагировать на подобные случаи.

Товарищи студенты! Сейчас для вас нет более важной и ответственной задачи, как своевременно и успешно сдать все зачеты и экзамены.

Встретим XXI съезд высокими показателями в учебе.

НАВСТРЕЧУ XXI СЪЕЗДУ КПСС

Наши предложения

Научные работники, преподаватели, рабочие и служащие нашего института, обсудив «Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 гг.», изложенные в тезисах доклада Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, единодушно одобрили их и внесли много своих предложений. Мы публикуем некоторые из них.

Для рационального использования лесных отходов в Томске и области рекомендовать строительство в системе промкооперации спирто-порошковых заводов, оборудованных туннельными печами непрерывного действия.

(Кафедра общей химии).
Предусмотреть при строительстве новых теплоэлектростанций в Сибири создание мощных овощных комбинатов, использующих отходы тепла для выращивания свежих овощей в течение всего года.

При проведении работы по

упорядочению заработной платы рабочих и служащих учитывать климатические и экономические особенности различных районов СССР.

(Кафедра теплоэнергетических установок).

Шире и целенаправленнее проводить исследование вопросов прямого превращения тепловой энергии в электрическую, а также вопросов электротехнического использования дешевых углей восточных районов СССР.

(Кафедра теоретических основ теплотехники).

Улучшить планирование размещения промышленности и энергетики в стране, обеспечивая минимальные сроки окупаемости строящихся объектов и наиболее выгодное их удаление от источников сырья и потребителей продукции. Повысить ответственность проектирующих организаций за качество финансово-экономических расчетов вариантов.

(ЭМФ).

Предусмотреть строительство

Это должно вызвать тревогу

12 января на заседании комитета ВЛКСМ института обсуждалась учебно-воспитательная работа на горном факультете.

О проделанной работе комсомольской организации ГФ сделал сообщение ответственный за учебный сектор на горном факультете тов. Северин. Он отметил, что на факультете был проведен ряд мероприятий, направленных на улучшение успеваемости студентов и их политическое образование. Совместно с партбюро был проведен смотр успеваемости ряда групп, осуществлялось шефство старшекурсников над младшими курсами, проводились собрания активистов, на которых заслушивались отчеты о работе треугольников. Некоторые комсомольцы (Пестриков — 328-1, Попов — 336 гр.) были строго предупреждены. Учеба студентов освещалась в стенной печати.

Однако тов. Северин не обратил должного внимания на недостатки, имеющиеся на факультете, и не вскрыл их ос-

новных причин, ограничившись утверждениями, что положение на факультете лучше, чем в прошлом году.

Выступившие потом на заседании комитета показали, что этого «лучшего положения» на факультете не видно. Можно ли считать, что на горном факультете все благополучно, если во многих группах младших курсов по контрольным работам комсомольцы получают по 10 неудовлетворительных оценок, а в группе 318 по математике было получено 18 неудовлетворительных оценок, в группе 368 по химии студенты получили 15 неудовлетворительных оценок.

Не лучше положение и на старших курсах. Около 1/3 студентов третьего курса не смогли сдать с первого захода зачет по политэкономии. Причиной этого явилась плохая посещаемость лекций и низкое качество подготовки студентов к семинарским занятиям.

Студенты Филимонов (326-V гр.), Гречушкина, Луговцев

(326-IV гр.) и другие отличались своей неподготовленностью к семинарам.

Преподаватели общественных наук гг. Рубинов, Захаров, Гущина обратили на комитете серьезное внимание на слабые знания студентов-горняков по общественно-экономическим дисциплинам. Это не может не создавать особой тревоги. Во многих группах (358, 338, 326-I, 368) семинары проходят плохо.

Особое внимание выступавшие обратили на тот факт, что сами активисты зачастую имеют слабые знания по общественно-экономическим дисциплинам. Это можно сказать о Струкове (366 гр.), Бойченко (315-II гр.), Казанцеве (326-III гр.) и других.

Факультетское бюро комсомола не перестроило свою работу после собрания институтского актива, где обращалось внимание на серьезные проблемы студентов ГФ в учебе, на то, что треугольники групп самоустранились от работы. Предполагалось улучшить их состав, но этого не было сделано ни в одной группе.

Причиной создавшегося тревожного положения с учебной явились слабый контроль за посещаемостью студентов, отсутствие наглядной агитации, недостаточное освещение учебных дел в стенной печати, низкая успеваемость активистов, плохая связь факультетского бюро с курсовыми.

Комсомольскому бюро факультета нужно немедленно перестроить свою работу. Это явится залогом успешной учебы студентов.

М. СИДОРУК.

Что посеешь, то и пожнешь

На IV курсе РФФ идут экзамены по английскому языку. Студенты отчитываются за 4 года своей работы.

Каковы же результаты? Очень многие студенты досрочно сдали экзамен, и более 50 проц. из них получили отличные оценки.

Но имеются и такие группы, которые подготовились слабо. В группе 155-1 из 10 экзаменующихся 4 человека получили неудовлетворительные оценки, остальные — «удовлетворительно». И это не случайность.

Затягивание сдачи внеаудиторного чтения на младших курсах, нерегулярная работа над языком — и вот вопиющий провал на итоговых экзаменах.

Помните, студенты, иностранным языком надо заниматься постоянно.

Ф. ЛЕЙДЕРМАН,
преподаватель кафедры английского языка.

На итоговом экзамене по немецкому языку в группе 915-1 из 16 студентов 6 человек получили неудовлетворительные оценки. За плохую работу получена соответствующая «награда».

В течение двух курсов студенты группы занимались слабо, не придавая значения изучению немецкого языка. Некоторые студенты (Башкатова, Грищенко, Свянов) сдавали материал повторно, положенную норму письменного перевода не выполняли. В результате на экзамене студенты обнаружили слабые знания грамматики и лексики, неумение переводить с должным качеством и темпом.

Л. ВАСТЬЯНОВА,
преподаватель немецкого языка.

Улучшить работу

Студенты двух первых курсов выступают в ответственный период: в зимнюю экзаменационную сессию. Зачетная и экзаменационная сессия покажут насколько глубоко и серьезно овладели студенты основами науки.

Подавляющее большинство студентов 1-го и 2-го курсов систематически работало над учебным материалом и по текущей успеваемости имеет положительные оценки.

Однако часть студентов в течение семестра работала над курсом математики слабо. Например, студенты группы 658-1 на последней контрольной работе получили 14 неудовлетворительных оценок. К отстающим студентам следует отнести гг. Аксан, Верехман, Подгурского, Позднякову и Тренозова, которые имеют неудовлетворительные оценки по двум контрольным работам.

Не работала систематически над домашними заданиями и гр. 657. Студенты Гончаренко и Рабецкий за весь семестр присутствовали только на трех практических занятиях. В

гр. 538-1 на второй контрольной работе получили неудовлетворительные оценки 12 человек. Отрицательные оценки по двум контрольным работам имеют студенты Иванов, Хомяков, Ахчагмырова, Коргоха. Эти студенты по материалу первой контрольной работы вызывались трижды на собеседование к преподавателю и трижды получали неудовлетворительные оценки.

Не работала систематически над текущим материалом и студенты группы 327-П, в результате чего по первой контрольной работе они получили десять неудовлетворительных оценок. В группе отмечается плохая посещаемость практических занятий, например, студент Сорокин пропустил за семестр 8 занятий. Староста группы тов. Лопатин не мобилизует усилия студентов на повышение успеваемости и, больше того, сам принадлежит к числу неуспевающих студентов.

С. КУЗНЕЦОВ,
зав. кафедрой высшей математики.

Агитпункт встречает избирателей

В связи с приближающимися выборами в Верховный Совет РСФСР и местные Советы в предвыборную кампанию включился и агитпункт нового горного корпуса, объединяющий 105 агитаторов — преподавателей,

на территории Сибири и Дальнего Востока двух заводов по производству автомобилей, мотоциклов, мотороллеров, а также мелких сельскохозяйственных машин.

Ликвидировать неправильную практику размещения заводов внутри жилой части крупных городов, т. к. это отравляет население промышленными газами и отходами. Предусмотреть строительство очистительных цехов для очистки и утилизации промышленных отходов на действующих предприятиях.

(ГРФ).

М. САВРАСОВ.

лей, лаборантов и студентов ГФ. Организованы бригады агитаторов для работы на отдельных участках.

На четырех семинарах для агитаторов были проведены беседы о задачах агитколлектива в предстоящих выборах, о перспективах развития Томского экономического района, о положении по выборам в местные Советы.

В агитпункте состоялись встречи избирателей с депутатами. Отчитались о своей работе депутаты Кировского райсовета гг. Силкина М. С., Крашенинников В. П., Маметьев Г. П. и другие.

Избиратели живо интересовались перспективами благоустройства города, указали на необходимое улучшение приема избирателей депутатами.

В агитпункте имеются свежие газеты, журналы, телевизор.

П. СМРНОВ.

Смолоду учиться, жить и работать по-коммунистически

* * *

Вместе — к заветной цели

«С чем ты придешь в коммунизм?», «Готовишься ли ты поступить в вуз?» — эти вывешенные в Новом клубе лозунги говорили о необычности вечера. В субботу собрались сюда студенты института, чтобы встретиться с коллективами города, борющимися за право называться бригадами коммунистического труда.

Студенты-политехники первыми в Томске завязали дружбу с этими бригадами. Восемь групп ХТФ дружат с бригадами завода резиновой обуви, геологи — со строителями треста № 97, 316-й группа — с бригадой Федора Лира с ТЭМЗа и т. д.

Молодые рабочие бригады Ф. Лира взялись обучить каждого студента группы одной из профессий, помочь получить практические навыки работы у станков. В свою очередь студенты решили помогать рабочим в оформлении рационализаторских предложений и в учебе.

Один за другим поднимаются на трибуну участники вечера.

— Мы, горняки, — сказал в своем выступлении Б. Щибле-

тов, — приветствуем сотрудничество групп с бригадами коммунистического труда. Можно много говорить о его значении. Движение за звание бригад коммунистического труда новое, и подходить к нему нужно творчески. Иногда можно слышать: «Мы взяли шефство над рабочими бригадами». Это неправильно. Мы, студенты и рабочие, должны помогать друг другу, чаще встречаться, советовать, как лучше наладить свой труд и быт, вместе бороться с пережитками прошлого, воспитывать в себе человека коммунистического общества, помогать друг другу приобрести специальность.

На трибуне секретарь комсомольского бюро ХТФ А. Неупокоев.

— Сотрудничество с рабочими, — сказал он, — обязывает нас хорошо учиться, иначе стыдно будет смотреть в глаза тем, кто перевыполняет нормы на производстве и одновременно учится. Наша задача успешно сдать экзамены.

Содружество настоящим будет только тогда, когда порабо-

таешь плечо к плечу с рабочими. Иногда следует включаться в производственную работу бригады. Это поможет лучше решать рационализаторские предложения, выявить нужды бригады.

Мы должны хорошо знать, чем живет каждый студент и каждый рабочий. Почему нам не собраться вместе и не поговорить о моральном облике молодого человека, не поговорить о том, как хорошо и просто одеваться, поделиться опытом политико-массовой работы. Приходите к нам, рабочие. Мы будем вам очень рады.

Мнение своих товарищей по бригаде выразила комсорг смены Нина Силкина.

— Каждый из нас понимает, что для коммунистического общества нужны люди разносторонне развитые, высококультурные. Учиться всем — одна из заповедей нашей бригады. Мы уверены, что сотрудничество со студентами химикотехнологического факультета принесет пользу и нам и им.

Бригадир строительной бригады треста № 97 Н. Чернов рассказал о желании своих товарищей помочь студентам групп освоить строительные профессии.

На вечере встречи выступил председатель городского Совета старейшин пенсионер И. М. Мереиков. Он призвал студентов хранить и развивать лучшие традиции революционного прошлого, бороться с недостатками, которые еще имеются у молодежи.

После торжественной части гостям был показан большой концерт, а затем начались танцы, пляски, песни.

А. СОБОЛЕВА.

* * *

Быть красивым во всем

Учиться жить по-коммунистически — это значит готовиться из себя образованных, всесторонне развитых, культурных людей.

К сожалению, еще в нашей студенческой среде, даже на старших курсах, имеют место такие отрицательные явления, как лень, неряшливость, грубость, пьянство. Некоторые студенты считают зазорным для мужчины взять в руки тряпку и вымыть пол, следить за чистотой своего жилья. Внешний вид этих студентов, беспорядок в комнатах общежития создают неприятное впечатление. Все это происходит потому, что у многих студентов отсутствует внутренняя культура. Эта же причина нередко приводит человека на путь грубости и пьянства.

Выпускник нашего института тов. Шакиров работает сейчас на заводе режущих инструментов. Становится больно, когда встречаешь его на улице в одной компании с пьяными рабочими. Этот человек прошел школу высшего образования, он должен был бы остановить рабочих от неправильных по-

ступков, помочь общественности завода в борьбе с пьянством, а вместо этого пьянствует сам и порочит, таким образом, честь нашего института.

После окончания института на производстве наши выпускники должны будут решать не только вопросы, связанные с производственным процессом, но и воспитывать людей в духе коммунистической идеологии и культуры.

Какую же духовную и нравственную красоту сможет передать рабочим инженер, не умеющий себя вести в обществе и в быту?

Борясь за окончательную победу коммунизма в нашей стране, мы не должны проходить мимо таких, на первый взгляд «мелочей», как пьянство, сквернословие, неряшливость, моральная неустойчивость. Мы обязаны повести против этих остатков прошлого самую решительную борьбу, если хотим жить по-коммунистически.

К. ВИННИЧЕНКО,
ассистент кафедры философии.



Звонче лейся песня молодежная! Фото А. Терещенкова.

Высокая идейность — прежде всего

Жюри подвело итоги конкурса на лучшую новогоднюю газету факультета. Приз присужден горному факультету за совместный выпуск «Горняка» (редактор Кологривов) и «Вентилятора» (редактор Ширяев).

Конкурс показал, что редколлегия стеновых газет ГФ, ФТФ, ГРФ приложили много труда для выпуска новогодних номеров.

Газета горняков подкупает своим ярким оформлением, веселым новогодним содержанием. На первом плане газеты Дед Мороз поздравляет декана факультета тов. Проскурина В. В. Сумка Деда Мороза набита диссертациями (по количеству зачит ГФ стоит на одном из первых мест). В газете видна специфика факультета, отражаются события и результаты прошедшего года, хорошо оформлено поздравление профессору Стрельникову Д. А.

Очень злободневна карикатура «Н. Мамай в представлении Мальцева (334 гр.)», которая справедливо критикует крупнейший недостаток: отрыв многих наших студентов от жизни страны. Мальцев считает, что Н. Мамай — это татарский хан из древней истории.

Однако в погоне за огромием горняки допустили серьезные ошибки. В газете помещен рисунок «На старт!», заимствованный из зарубежной печати. Две шеренги людей готовятся

по выстрелу стартера, обгоняя друг друга, занять места у столов с выпивкой и закуской. Что хотела сказать этим редакция? И не более ли актуальна на ГФ обратная задача: борьба с пьянством некоторых студентов.

Не несет никакой целенаправленности рисунок «Мастер художественного свиста». Здесь изображен милиционер со свистком — и все. Неудачно выражена тема связи групп с бригадами коммунистического труда. Рисунок не соответствует замыслу.

Свою газету горняки окармлили многочисленными мелкими рисунками, многие из которых вообще не связаны с жизнью факультета. Нагромождение рисунков свойственно многим газетам вообще, а «Мотосмех и мотослезы» приходится разгадывать, как шараду.

Пожалуй, лучше всех была задумана газета «Физикотехник». Она открывается новогодними интервью, взятыми у декана факультета М. Ф. Филиппова, секретаря комсомольского бюро В. Кучмы, старосты общежития М. Козырева и председателя профбюро тов. Лапина. Здесь рассказывается о перспективах факультета, поднимаются важные темы сотрудничества с бригадами коммунистического труда.

«Новогоднее обозрение» «Физикотехника» показывает существенные недостатки в из-

даче факультета, но само выглядит слишком растянутым. Не совсем удачно выполнены дружеские шаржи. В новогоднем номере физикотехники почему-то слабо использовали обычно удачно применяемое ими средство — фотографии.

Газета «Электромеханик» на первый взгляд задумана остроумно — в духе новогодней сказки. Но здесь имеются частые перегибы, например, несправедливые упреки в адрес декана. Газету заполнили козы, слоны и медведи, а люди факультета убежали со страниц газеты, испугавшись такого множества зверья. В правом углу газеты нарисован человек, стоящий вниз головой, и следует подпись: «Кому идею нашу трудно разумать, советуем газету так смотреть». Что это — пустое зубоскальство или хулиганская выходка, открытое неуважение к читателю?!

Основная задача газеты не смещать публику всеми способами, а из номера в номер проводить определенные идеи, бороться за воспитание высокообразованных, культурных специалистов.

Конкурс показал, что наши редколлегия, даже лучшие по институту, имеют много недостатков в своей работе. И совершенно ненормально, что у нас в этом семестре не была налажена учеба работников стенной печати. Л. ЕРЕМИН.

Не проходите мимо

Все советские люди сейчас стремятся жить и работать по-коммунистически. В Томске насчитывается более 150 коллективов, которые борются за звание бригад коммунистического труда.

Нам, студентам, необходимо уже сейчас воспитывать в себе черты человека коммунистического общества, в котором нам предстоит жить.

Больно смотреть, когда студенты сотни раз безразлично проходят мимо имеющихся еще в нашей жизни недостатков. Ведь есть такие нарушения, за которые не положено ни 15 суток общественных работ, ни другого административного взыскания, но они требуют сурового общественного осуждения.

Горы пальто в аудиториях, клубы табачного дыма в коридорах, грязь в общежитиях, столовых, кривляние некоторых товарищей на вечерах, не

отданная вовремя книга, которую ждут десятки твоих товарищей, — да разве мало можно привести таких примеров!

Почему нас не возмущают громкие разговоры некоторых студентов в аудиториях во время занятий, почему, придя в столовую, проглатываешь холодную, невкусную котлету и часто низко не задумаешься над тем, как все это изменить, устранить?

Это может показаться мелочью, недостойной внимания. Но досадно, что эти «мелочи» омрачают нашу замечательную действительность. Научиться видеть недостатки, не проходить мимо них, стремиться сделать нашу жизнь красивой во всем — вот какие качества нужно прививать каждому студенту, человеку будущего коммунистического общества.

Б. АГРАНОВИЧ,
147-й группа.

Спорт

Три победы наших спортсменов

11 января закончился первый тур первенства города по легкой атлетике. Команда нашего института заняла в этих больших соревнованиях первое место. Личные первые места завоевали студенты Г. Горшкова, Г. Тимошенко, В. Намоконов, преподаватели А. П. Писанко, А. П. Хайновский, Н. А. Климентьева.

Особенно отличился студент ГРФ Виктор Намоконов. 800 метров он пробежал со временем 2 мин. 1,4 сек. Такого высокого результата на этой дистанции в зимних условиях до сих пор не удавалось показать

ни одному спортсмену Томской области.

Первая команда хоккеистов ТПИ в матче на первенство города одержала убедительную победу над чемпионом области 1958 года — ТГПИ (счет 5:1).

В этом трудном матче высокий класс игры показали студенты А. Обжиров (258 гр.), В. Колитвензян (116-й гр.), преподаватель В. Н. Полозов.

В этот же день наша футбольная команда в зимнем розыгрыше одержала победу над командой ТИСИ.

В. ДМИТРИЕВ.

Редактор А. А. ХРАМКОВ.